

幼有所托很安心 家长带娃不彷徨

本报记者 付莉荣

党的十八大以来,我市连续实施三期学前教育行动计划,有效缓解了“入园难、入园贵”等问题。全市现有幼儿园471所,在园幼儿100311人,学前三年毛入园率93.8%;公办园在园幼儿53520人,普惠性民办园在园幼儿42609人。但随着“三孩”政策落地、城镇化进程加快,双职工家庭的托育教育、优质公办幼儿园入园需求和幼儿按时接送等问题,仍是教育发展难点和民生痛点。

为解决婴幼儿“托育难”、公办园“入园难”和家长按时“接娃难”等急难愁盼问题,市教体局和市卫健委等共同研究制定《安心托幼行动方案》。近日,在市政府新闻办举行的新闻发布会上,相关单位负责人对这一方案进行了解读。

《安心托幼行动方案》从三个方面明确了目标任务。

解决婴幼儿“托育难”。对照托育“千人托位数”及“健全婴幼儿托育服务体系”的目标要求,计划到2025年,全市总托位数达1.77万个,婴幼儿托育服务体系基本形成。

解决公办园“入园难”。按照“就近便利入园”原则,计划到2025年,全市新建公办幼儿园26所,新增学位7020个。公办园在园幼儿占比达70%以上,普惠性幼儿园覆盖率不低于90%,学前教育“大班额”基本消除,形成以普惠性资源为主体的办园体系。

解决家长按时“接娃难”。从2022年秋季学期起,实现幼儿园延时服务全覆盖。到2023年春季学期,努力实现有需要的幼儿全覆盖,家长按时

“接娃难”问题基本解决。到2025年,全市幼儿园延时服务体系基本完善,服务质量明显提升。

围绕目标任务,《安心托幼行动方案》聚焦三个方面提出了九项具体举措,并从四个方面就有关支持政策予以明确,主要突出普惠原则、便利要求、政策供给三个特点。

目前,我市安心托幼行动工作在积极推进中。增加公办园学位供给,以民生工程为切入点,通过新建改扩建增加公办园数量。探索托幼一体化发展,全市71所幼儿园开设了87个小托班、1439名幼儿在幼儿园接受托育,开设托班的幼儿园占全市幼儿园总数的15.1%。探索幼儿园延时服务,在指导市直机关幼儿园开展延时服务试点的基础上,广泛征求意见,研制幼儿园延时服务方案,积极打造淮南特色的幼儿延时服务模式。注重纵向调度与横向协调,落实学前教育“以县区为主”管理体制,指导县区结合实际制定具体实施方案,突出区域特色亮点,科学确定目标任务、具体举措、组织保障。制定完善支持政策,进一步深化完善公办幼儿园教职工管理团队编制保障办法,探索完善“中心园+分园”的办园模式,有效解决机构编制需求。同时加强托幼工作宣传。

托育服务是人民群众关心的民生实事。2022年,市下达县区新增托位任务4000个,目前已完成3911个,完成率97.78%,完成备案3095个。主要通过建设普惠托育机构、多渠道提供普惠托育服务、推进托幼一体化建设三个方面的举措,切实解决普惠托育供给少、群众“托育难”问题。

四方食事 至味在“烟火淮南”

我市实施“新徽菜 名徽厨”行动

本报记者 李钧

暖民心 见行动

近日,淮河早报、淮南网记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,我市将“新徽菜 名徽厨”作为重要暖民心行动推进,不断提升群众幸福感。

据悉,我市处于皖北地区,地域特色鲜明,是“汤味醇厚、鲜香爽辣”的沿淮风味美食代表。淮南牛肉汤、八公山豆腐、淮南麻黄鸡等名特小吃美食文化历史悠久、地域特色鲜明。近年来,我市餐饮行业发展迅速,培育出市级名店25家、省级名店16家、国家四钻酒店9家、五钻酒店2家、全国绿色饭店1家、中华老字号1家、江淮老字号2家,限额规模以上企业已由2016年之前的80多家增加至近200家,带动就业人数近15万人。实施“新徽菜 名徽厨”行动,大规模开展徽菜师傅职业技能培训,有利于持续提升淮南各类风味小吃烹饪技能人才培养能力和质量,引导脱贫劳动力、农村转移劳动者、城镇失业人员等重点就业群体,通过掌握徽菜制作“一技之长”,实现更好就业创业,推动沿淮风味走出全省、走向全国。

据介绍,我市在徽菜师傅职业技能培训方面,明确培训对象、认定培训项

目,构建培训平台、遴选定点培训单位、支持技能大师工作室建设,构建培训评价认定体系、鼓励徽菜师傅参加烹饪类职业技能等级认定。在从业人员就业创业服务方面,开展创业培训、鼓励重点就业群体回乡创业、强化创业企业用工服务,改造升级我市“老字号”餐饮店铺、打造美食名品连锁店,提供“一条龙”孵化培育等服务,争创省级徽菜师傅创业街区。在打造“烟火淮南”餐饮文化品牌方面,完善淮南特色美食小吃的烹饪技能标准和制作工艺、衔接融合“皖美好味道 百县名小吃”,打造淮南名菜、名店、名厨和乡村徽菜美食旅游点、旅游村、精品线等自选动作。在加大鼓励支持方面,提出落实培训补贴、强化创业帮扶和助力品牌培育3个方面的补贴激励政策。

力争到2025年,全市特色徽菜品种专项标准实现基本覆盖;开展徽菜制作技能培训不少于4500人次,新增徽菜师傅不低于3500人,其中高级工以上高技能人才不低于30%。打造“烟火古城寿县”“问道八公山豆腐故里”“荷韵焦岗湖江淮渔家”3条特色美食旅游线路和7个特色美食村,争创省级新增徽菜连锁企业15家,新增徽菜餐饮连锁店55家,支持徽菜师傅创业和带动徽菜等餐饮企业就业1.2万人,有效促进全市餐饮从业人员技能技艺提升、就业创业提质、收入水平提高。

念好“三字诀” 筑牢防汛“安全堤”

本报记者 李钧

水旱灾害防御事关人民群众生命财产安全与经济社会发展大局,淮南市是全国首批25个重点防洪城市之一,水旱灾害频繁,建国以来共发生较大洪水18次,约4年一次,水旱灾害防御工作一直是全市经济社会发展中的一件大事。2022年伊始,淮南市水利局统筹疫情防控和备汛工作两不误,念好“盯、防、抓”三字诀,不断筑牢水旱灾害防御安全网。

第一个字是“盯”,即紧盯重点部位。重点盯92座中小型水库、450公里主要堤防、209座主要水闸和在建水利工程等度汛安全工作。一是盯“点”。成立了水旱灾害防御工作领导小组,对水旱灾害防御工作任务进行分解和细化,明确责任分工。全市92座水库大坝安全责任人和防汛“三个责任人”全部落实,并完成在线培训。重点强化水库汛限水位和调度运用管理,尤其是列入病险水库的田家庵区泉山湖北库和谢家集区乳山水库。督促市高新区加强泉山南水库溢洪通道等问题整改监管。加强市属泵站及各小型泵站的维修养护,加强对支流水系泵站排查检修,确保险时可用、安全可靠。二是盯“线”。我市行洪区建设标准及堤防防洪标准普遍较低,高水位时很容易发生险情。多次召开专题会议,部署要求各县、区和有关部门加强安全检查及巡查防守,就近备足防汛物料,制定切实可行的度汛方案或应急抢险预案。对已除险加固的工程,要求充分做好巡堤查险及防洪抢险的准备,确保险情及时有效处置。三是盯“面”。全市共有行蓄洪区

6个,其中:行洪区5个,寿县寿西湖、董峰湖(涉及凤台县和毛集实验区)、潘集区上六坊堤、下六坊堤(涉及潘集、谢家集和八公山区)、潘集区汤渔湖;蓄洪区1个,寿县瓦埠湖;一般防洪保护区2个,田家庵区石姚湾、大通区洛河洼。2020年汛期,上六坊、下六坊和董峰湖3个行蓄洪区相继行洪,虽然行洪口门堵口复堤工程已完成水毁修复,但尚未经大的洪水考验。相关县、区已编制完成行蓄洪区运用预案和行蓄洪区运用操作手册。

第二个字是“防”,即防重点环节。重点围绕预报、预警、预演、预案“四预”能力提升,做好预警预报、物资储备、抢险技术支撑等准备工作。一是联防。开展水旱灾害防御响应工作规程修订,与应急响应有效衔接。二是物防。重点制作《淮南市防洪工程位置图》。强化物资储备:袋类44万条、布类5万平方米、桩木96立方米以及发电机、打桩机动船只等,落实社会号料,签订储备协议。增设20台(套)临时排涝机泵,保障在建水利工程施工区域和影响区域应急除涝。三是人防。组建62人水旱灾害防御专家库,成立市本级水旱灾害防御应急抢险队伍60人、水利工程施工企业防汛应急抢险队伍16支585人。四是技防。指导县区修订水库、堤防、行蓄洪区度汛等各类防汛预案(方案)约240项。

第三个字是“抓”,即抓重点工作。在常态下疫情防控阶段统筹水旱灾害防御工作,将滞后进度赶回来。